习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调

加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系 以人口高质量发展支撑中国式现代化

(上接1版)做好新一届中央财经委员 会工作,要完整、准确、全面贯彻新发 展理念,加快构建新发展格局,着力推 动高质量发展。要加强战略谋划,增 强系统观念,推动协同落实,加强学习 调研,一以贯之落实好国家发展战 略。会议审议通过了《中央财经委员 会工作规则》和《中央财经委员会办公 室工作细则》。

会议强调,加快建设以实体经济 为支撑的现代化产业体系,关系我们 在未来发展和国际竞争中赢得战略主 动。要把握人工智能等新科技革命浪 潮,适应人与自然和谐共生的要求,保 持并增强产业体系完备和配套能力强 的优势,高效集聚全球创新要素,推进 产业智能化、绿色化、融合化,建设具 有完整性、先进性、安全性的现代化产 业体系。要坚持以实体经济为重,防

止脱实向虚;坚持稳中求进、循序渐 进,不能贪大求洋;坚持三次产业融 合发展,避免割裂对立;坚持推动传 统产业转型升级,不能当成"低端产 业"简单退出;坚持开放合作,不能闭 门造车。

会议指出,要完善新发展阶段的 产业政策,把维护产业安全作为重中 之重,强化战略性领域顶层设计,增强 产业政策协同性。要加强关键核心技 术攻关和战略性资源支撑,从制度上 落实企业科技创新主体地位。要更加 重视藏粮于技,突破耕地等自然条件 对农业生产的限制。要用好超大规模 市场优势,把扩大内需战略和创新驱 动发展战略有机结合起来,加强产业 链供应链开放合作。要大力建设世界 一流企业,倍加珍惜爱护优秀企业家, 大力培养大国工匠。

会议指出,当前我国人口发展呈 现少子化、老龄化、区域人口增减分化 的趋势性特征,必须全面认识、正确看 待我国人口发展新形势。要着眼强国 建设、民族复兴的战略安排,完善新时 代人口发展战略,认识、适应、引领人 口发展新常态,着力提高人口整体素 质,努力保持适度生育水平和人口规 模,加快塑造素质优良、总量充裕、结 构优化、分布合理的现代化人力资源, 以人口高质量发展支撑中国式现代 化。要以系统观念统筹谋划人口问 题,以改革创新推动人口高质量发展, 把人口高质量发展同人民高品质生活 紧密结合起来,促进人的全面发展和 全体人民共同富裕。

会议强调,要深化教育卫生事业 改革创新,把教育强国建设作为人口 高质量发展的战略工程,全面提高人

口科学文化素质、健康素质、思想道德 素质。要建立健全生育支持政策体 系,大力发展普惠托育服务体系,显著 减轻家庭生育养育教育负担,推动建 设生育友好型社会,促进人口长期均 衡发展。要加强人力资源开发利用, 稳定劳动参与率,提高人力资源利用 效率。要实施积极应对人口老龄化国 家战略,推进基本养老服务体系建设, 大力发展银发经济,加快发展多层次、 多支柱养老保险体系,努力实现老有 所养、老有所为、老有所乐。要更好统 筹人口与经济社会、资源环境的关系, 优化区域经济布局和国土空间体系, 优化人口结构,维护人口安全,促进人 口高质量发展。

中央财经委员会委员出席会议, 中央和国家机关有关部门负责同志列 席会议。

俄副外长称俄美关系 处于公开武装冲突的边缘

新华社符拉迪沃斯托克5月5日 电 俄罗斯副外长里亚布科夫4日表示, 俄罗斯和美国的关系处于公开武装冲突 的边缘,但俄方正努力防止两国关系陷

入这个深渊。 里亚布科夫在接受"俄罗斯第一频 道"采访时说,乌克兰和美国关于没有参 与无人机袭击克里姆林宫的声明看起来 很荒谬。俄方清楚地知道,乌方是在美 方授意下选择打击手段和目标的,而美 国却试图表现得超然事外。

他指出,美国一直是俄乌冲突的当 事方,摧毁主权独立的俄罗斯是其目标, 乌克兰只是其手中的工具。

里亚布科夫说,最近几个月局势升 级的风险持续增加。俄方将耐心、冷静 地向美方表明,进一步让局势升级不可 接受。他表示,俄美双方有必要进行接 触,包括高层和政治层面的接触。

俄罗斯总统新闻局3日发布消息 说,乌克兰当天凌晨企图用无人机对克 里姆林宫发动袭击,但被俄方成功拦截, 未对克里姆林宫内人员和财产造成损 失。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天稍晚 时说,俄方将此次袭击视为一起有计划 的恐怖袭击事件。

美加紧拉拢地区国家 搞阵营对抗为害亚太



美国近期对亚太国家外交动作频 在韩国和菲律宾领导人访美时,美国 表示与两国加强安全合作;美国还加大了 对太平洋岛国外交力度,包括在当地增开 使馆,以及总统拜登计划近期前往访问。

分析人士指出,美国上述举动意在 拉拢地区国家配合其搞"大国竞争",维 护其世界霸权。此种做法挑动和制造分 裂对抗,将严重破坏亚太地区安全稳定 和发展繁荣。

动作频频

4月26日,美国总统拜登在白宫同韩国 总统尹锡悦举行会谈。双方同意,升级美国 对韩国提供的"延伸威慑",继续加强韩美日 三方合作,在供应链、关键技术等方面加强 合作。双方通过的《华盛顿宣言》约定美国 对韩提供"核保护伞",同意扩大韩美核危机 磋商,建立"核磋商小组"机制,新增转美军 事训练和模拟演习,增加闻鲜半岛周边美战 略资产部署,包括部署战略核潜艇。

5月1日,拜登在白宫同菲律宾总统马 科斯举行会谈。双方强调强化两国军事同 盟和经贸关系的重要性。白宫发布的信息 显示,美菲将实施一项"双边防御指南",在 军事装备互操作性、联合作战计划、信息分 享、防御武器研发等方面加强合作。

5月2日,美国国务院负责东亚和太平 洋事务的助理国务卿康达表示,美国计划在 太平洋岛国汤加、基里巴斯和瓦努阿图分别 设立大使馆,其中驻汤加大使馆将于5月晚 些时候开馆。此前,美国驻所罗门群岛大使 馆已于今年2月正式开馆。另有消息称,拜 登将于5月22日访问巴布亚新几内亚。

包藏祸心

尽管打着加强与盟友、伙伴之间合 作的旗号,美国上述举动的意图显然不 局限于双边关系,而是有明显的"大国竞 争"意味。

美国升级对韩"延伸威慑",名义上 是针对所谓"朝鲜威胁",但不少军事专 家指出,将战略核潜艇这样的"大杀器" 时隔40余年部署到朝鲜半岛,显然不仅 针对朝鲜,更指向其他国家。而两国的 供应链和关键技术合作也在为美国的 "脱钩断链""小院高墙"政策打配合。

前韩国汉阳大学亚太地区研究中心 研究教授权起植表示,美国一直想把韩 国打造成"印太战略"的一枚棋子,韩国 正被带入美国设下的阵营对抗圈套,逐 渐成为美国霸权主义引领下"冷战式"国 际战略的行动组成员。

美菲发表的联合声明大谈南海问 题,称美菲共同防御条约第四条适用于 南海,美方还承诺向菲方提供巡逻船和 运输机,企图通过怂恿菲方搅局南海。

此外,不论是对韩国还是菲律宾领 导人,美方都拉着对方共同强调所谓"台 湾海峡和平稳定的重要性",公然干涉中 国内政。

菲律宾媒体和专家指出,在美国对华 搞"大国竞争"的背景下,菲律宾地理上临 近南海和台湾的战略重要性凸显,这是美 方下大力气拉拢菲律宾的原因所在。

随着近年来中国与太平洋岛国合作 加深,特别是去年中国与所罗门群岛签 署安全合作框架协议以来,美国一直对 所谓"中国在太平洋岛国影响力扩大"耿 耿于怀。美国总统太平洋岛国谈判特使 尹汝尚4月底表示,美国一度忽略同太 平洋岛国增进外交关系,如今正在"追 赶"中国且需要"提速"。

《斐济时报》资深编辑韦雷奈茜·赖 索拉指出,美国在太平洋岛国增开使馆 等一系列动作就是为了加强在太平洋地 区的存在感以对抗中国。

引发担忧

美国为维护自身霸权、谋求地缘私 利而在亚太地区拉帮结伙搞阵营对抗, 引发多方批评和忧虑。

美国卡托研究所高级研究员埃里 克·戈麦斯日前撰文指出,美国向朝鲜半 岛部署核潜艇等举动或将激起朝鲜强烈 反应,《华盛顿宣言》无法从根本上解决

权起植也认为,美国将战略核潜艇 等战略武器部署到朝鲜半岛,将进一步 刺激朝鲜,让半岛无核化变得遥遥无 期。他还表示,韩国追随美国参与制造 东亚紧张局势,无疑将破坏半岛和平和 地区稳定。

《韩民族日报》则发表社论警告,如 果韩国单方面卷入美国鼓动的"新冷 战",半岛周边的安全风险将大幅提高。

在菲律宾,不少民众在美菲领导人 会谈当天来到美驻菲使馆门口抗议,要 求美国从菲律宾撤出军队。菲"新爱国 联盟"领导人雷纳托·雷耶斯抨击美国将 菲律宾作为其在亚洲的"军事前哨"。

菲律宾"亚洲世纪"战略研究所副所 长安娜·马林博格-乌伊说,菲美两国间 不断加深的安全和军事合作令人不安, 菲律宾独立自主的外交政策正经受严峻 考验。"美国拉拢菲律宾的举动正在亚太 地区挑起更多紧张、分裂和事端,不仅威 胁地区和平与稳定,还将加剧菲律宾乃 至整个地区的军事化趋势。"

新华社北京5月5日电

天舟五号货运飞船 顺利撤离空间站组合体

新华社北京5月5日电 记者从中 国载人航天工程办公室获悉,5月5日15 时26分,天舟五号货运飞船顺利撤离空 间站组合体,转入独立飞行阶段。

天舟五号货运飞船于2022年11月 12日在文昌航天发射场发射入轨,装载 了神舟十五号3名航天员6个月的在轨 驻留消耗品、推进剂、应用实(试)验装置 等物资,还搭载了"澳门学生科普卫星一 号"立方星、空间氢氧燃料电池、空间高 能粒子探测载荷等试验项目。

后续,天舟五号货运飞船将在神舟 十五号载人飞船撤离空间站组合体后, 绕飞并对接于空间站节点舱前向端口。

五部门联合开展医保领域 打击欺诈骗保专项整治工作

据新华社北京5月5日电 为进一 步加强医保基金监管,守住医保基金安 全底线,国家医保局、最高人民检察院、 公安部、财政部、国家卫生健康委日前印 发了《2023年医保领域打击欺诈骗保专 项整治工作方案》,在全国范围开展医保 领域打击欺诈骗保专项整治工作

方案明确,将对"假病人""假病情" 等欺诈骗保行为进行重点打击。具体从 三个方面着力:一是聚焦骨科、血液净 化、心血管内科、检查、检验、康复理疗等 重点领域。二是聚焦重点药品、耗材。 对2022年医保结算费用排名靠前的重 点药品、耗材基金使用情况予以监测,其 中药品包括人血白蛋白、阿托伐他汀、硝 苯地平、复方丹参片、脑心通丸等,耗材 包括血液灌流(吸附)器及套装、磁定位 治疗导管、血液透析滤过器等,对其他出 现异常增长的药品、耗材等,也予以重点 关注。三是聚焦虚假就医、医保药品倒 卖等重点行为。对异地就医、门诊统筹 政策实施后的易发高发违法违规行为, 也专门提出工作要求。

此外,方案进一步明确和细化了医 保、检察机关、公安机关、财政及卫生健康 五部门在专项整治工作中所承担的职责。



第31届中国国际自行车展览会开幕

5月5日,观众在第31届中国国际自行车展览会上参观。

当日,以"更安全、更智能、更低碳"为主题的第31届中国国际自行车展览会在上海新国际博览中心开幕。本届 展会吸引1200余家企业参展,设有国际品牌馆、自行车整车馆、零配件馆、电动车及零配件馆、童车馆和户外骑行装 新华社发

铁路"五一"假期运输共发送旅客 1.33 亿人次

新华社北京5月5日电 记者 从中国国家铁路集团有限公司获 悉,自4月27日铁路"五一"假期运 输启动以来,截至5月4日,全国铁 路共发送旅客1.33亿人次,较2019 年同期增加2794万人次。其中4月 29日发送旅客1966.1万人次,创铁 路单日旅客发送量历史新高。

国铁集团运输部负责人表示, 今年"五一"假期旅客出行需求旺 盛,保障物资供应任务艰巨,是近年 来铁路运输的一次大考。铁路部门 统筹做好客货运输组织工作,最大 限度挖掘运输潜力,增加运力投放,

努力改善服务,提升旅客出行体验。

开行情况,及时掌握夜行高铁到达时

假期期间,中国铁路上海局集团 公司所属上海站、上海虹桥站、上海 南站三大火车站在旅客出行关键部 位加派工作人员值守,做好站台、扶 梯、出站通道、出站口等人流集中场 所的引导和安全防护;中国铁路成都 局集团公司贵阳供电段联合南方电 网贵阳供电局,开展高压输电线路跨 越高铁巡视工作,涉及贵广高铁、沪 昆高铁等近10条高铁线和联络线, 确保铁路供电安全无忧;中国铁路武 汉局集团公司汉口站根据夜行高铁

间和到站人数,提前协调武汉交通部 门统筹安排公共交通运力,让旅客出 站后及时转乘市内交通工具,方便旅 客畅行"最后一公里"。

加强客运保障的同时,铁路部 门进一步组织好节日期间货物运 输。4月27日至5月4日,国家铁路 发送电煤3330万吨,同比增长 15%,363家铁路直供电厂可用存煤 量平均保持在30天以上。此外,铁 路部门加强中欧班列、西部陆海新 通道班列、中老铁路国际货物列车 开行组织,积极对接外贸企业运输 需求,强化国际物流协调组织。

"讲文明 树新风"公益广告 换运验 社宣



呵护一个成长的心灵 托起一个灿烂的明天

弘扬社会主义道德风尚 优化未成年人成长环境